

创业故事

# 她在非遗传承的道路上越走越坚定

“身为一个90后，我小的时候在国内经常看见日韩、欧美的文化与着装风格，少有中国传统文化与传统服饰的宣传。从那个时候起，我就想让更多的人了解中国传统文化，希望在大街小巷都能看到国风服饰。”于是大学毕业后，李婧创办了上海花蔓衿文化创意有限公司，之后还拜师上海衣谱文化传播有限公司的执行董事、海派旗袍盘扣制作技艺代表性传承人刘秋雁，将无限创意与非遗技艺相结合，在国风服饰与海派旗袍、盘扣技艺的传承上走出一片天。



在吉林动画学院学习期间，李婧曾参加过一次东亚服装大赛，并以中国风马面裙式礼服设计斩获了最佳设计师奖。这件马面裙礼服让中国传统服饰在国际赛场上展现魅力，也为李婧在毕业后走上国风服饰设计的道路树立了信心。创办上海花蔓衿文化创意有限公司之后，她将传统服饰魅力和现代设计理念完美结合，让越来越多消费者爱上了

国风服饰。一次偶然机会，她结识了海派旗袍盘扣制作技艺代表性传承人刘秋雁，从幼时就喜爱中国传统服饰文化的两人一拍即合，李婧也正式拜师，决心通过对中国传统文化服饰进行二次设计，将非遗技术与国风设计更好地结合。她在黄浦开设了自己的工作室，创立了“婧清”品牌，并且在黄浦区人社部门的帮扶下，

也不能喧宾夺主，过于引人注目，其中的分寸是一大学问。在盘扣的搭配上，李婧根据不同的服装、花纹来设计不同的盘扣样式，使不同服装与盘扣都能成为完美搭档。在李婧的巧手之下，盘扣这一海派旗袍的点睛之笔很快变身精致却低调的现代小饰品，既为佩戴者增光添彩，也展现中式古典魅力。除此之外，李婧也会用软硬盘扣的不同技艺，创作独具特色的艺术品。比如，她将西方经典童话故事《小王子》编织成盘扣画，让人眼前一亮。再如，大众熟知的十二生肖经由她用盘扣技艺编织，一个个形象立体丰满可爱俏皮。

只要收到邀请，李婧都会争分夺秒抽空走进校园，为孩子们送上非遗海派旗袍盘扣课程，将非遗的种子和国粹文化播撒进孩子们心中。对此，李婧说：“我曾在大街上听到一个孩子把我身上的汉服称为和服，我感到很揪心，意识到传统文化的传承和弘扬还有很远的路要走。非遗技艺不能只‘活在我们这些爱好者当中’，要从孩子做起，让更多国人认识、喜爱我们的传统文化。”互联网信息爆炸时代，李婧希望青少年群体能静下心来去倾听中华五千年的文化历史，去了解和喜爱中国文化瑰宝。“只有每个炎黄子孙都成为中国文化的传人，非遗才能真正‘出圈’，更广泛地融入生活与大众。”

(黄浦区就业促进中心)

### 与“雁”同飞 走非遗传承之路

在吉林动画学院学习期间，李婧曾参加过一次东亚服装大赛，并以中国风马面裙式礼服设计斩获了最佳设计师奖。这件马面裙礼服让中国传统服饰在国际赛场上展现魅力，也为李婧在毕业后走上国风服饰设计的道路树立了信心。创办上海花蔓衿文化创意有限公司之后，她将传统服饰魅力和现代设计理念完美结合，让越来越多消费者爱上了

### 守正创新 盘扣走进日常生活

“虽然创意设计是没有边界，天马行空的。但万变不离其宗，盘扣作为饰品的本质不能改变。”在李婧看来，盘扣若要更多地走进大众的日常生活，既要做到画龙点睛，衬托主体，

### 弘扬国粹 炎黄子孙皆是传人

创业期间，无论多么忙碌，

### 创业技巧

## 创业初期，营销策划如何避“坑”？

初创企业在做市场营销时，不仅需要注重市场需求和消费者痛点的了解、制定合理的价格策略、选择合适的营销渠道以及重视客户服务和不断创新和改进等方面，还要尽可能避免以下这些“坑”：

#### 一、过于追求差异化

有些初创企业为了在激烈的市场竞争中脱颖而出，会过于追求产品的差异化和独特性。然而，如果消费者并不需要或无法感知这些差异，那么企业就难以获得市场认可，甚至会因为过度的差异化导致营销成本的增加。

#### 二、缺乏有效的推广策略

有些初创企业在营销时缺乏有效的推广策略，不知道如何让更多的消费者了解和购买自己的产品或服务。这会导致企业的营销效果不佳，无法吸引足够的目标客户群体，影响企

业的生存和发展。

#### 三、营销预算不足

有些初创企业为了控制成本，会压缩营销预算。然而，如果营销预算不足，就难以获得足够的曝光和宣传效果，进而影响企业的销售业绩和市场竞争能力。

#### 四、缺乏数据分析和监测

有些初创企业在营销时缺乏数据分析和监测，不知道营销效果如何，也不知道如何优化营销策略。这会导致企业的营销效果不佳，甚至可能因为无效的营销策略而导致企业陷入困境。

总之，初创企业在营销过程中需要避免盲目跟风，要根据自身的特点和市场需求来制定合适的营销策略，并及时调整和优化策略，以避免陷入常见的“坑”。（“海纳百川”微信公众号）

### 各区动态

## 浦东举办初创企业者与创业专家对话会



业指导专家志愿团浦东分团专家、浦东新区工商税务工作人员曹国强两位专家，与初创企业负责人就创业企业如何防范风险，如何享受税收减免和政府创业政策补贴进行面对面对话交流。

范律师主要就“成立公司股东人数的学问和股东自身风险的防控”“成立公司注册资本的多与少”和“成立公司企业规章制度的建立”三方面问题，与创业者进行互动交流。他告诫创业者在确立企业组织形式时，必须根据股东人数的多少，选择是个人投资企业，还是合伙制企业，或者是公司制企业，其中公司制企业又分为有限责任公司，还是股份有限公司。而有限责任公司又分一人有限责任公司、国有独资公司和(两人以上)有限责任公司三种。

范律师指出，创业者明确

企业组织形式非常重要，他建议创业者，为防范创业风险，最好不成立一人公司，要成立两人以上有限责任公司，这样可以分担创业责任风险。对于股东利用较少资本从事力所不及的经营，表明其没有从事公司经营诚意，实质是恶意利用公司独立人格和股东有限责任把投资风险转嫁给债权人。对此现象创业者必须防范。

“扣好创业第一粒纽扣”，对于范律师的忠告，参会创业者表示，没想到创建一个组织，一开始就有这么多的学问和选择，对此必须要学会谨慎操作。活动中，相关专业人士还系统讲解了本市和浦东新区的鼓励创业扶持政策。“这对初创企业形成和成长，显然能够‘条条有帮助，项项得实惠’，无疑对开启创业之路有很大的帮助。”参会创业者如是说。（浦东 张伟平）

如何帮助初创企业顺利和成功创业，防范和规避创业过程中可能遇到的风险，近日，浦东新区就业促进中心应川沙新镇社区事务受理服务中心“点单”创业服务需求，在浦东新区川沙新镇创业基地，举办了一场初创企业者与创业专家对话会，来自川沙创业基地的10多名初创企业负责人参加了活动。活动邀请到了上海市创业指导专家志愿团浦东分团专家、上海汉盛律师事务所合伙人、律师范俊超和原上海市创

## 公司的注册地与经营地不一致时，社保业务应去哪里办？

每天上一课

轻松学政策



目前，为了方便办理业务，公司社保参保所在地可以在注册地和经营地进行二选一。公司可以根据工作需要来进行选择，不一定要去注册地办理社保业务。

如果明年公司搬迁到杨浦了，还可以将公司的参保所在地从长宁转移到杨浦吗？

可以的，公司只需在当月社保费扣缴成功后，登录上海市人力资源和社会保障自助经办系统（网址：<https://zz-jb.rsj.sh.gov.cn/zzjbd/>），选择“参保单位社会保险登记信息调整”事项，进行参保所属地调整申报即可。之后就可以就近办理各项社保业务了。

